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Siruri de numere

1. Suma lui Gauss pentru primele n numere naturale consecutive:

nn+1)
n = 2
100(100+1) 100+101 10100
S, =1+2+3+--4+100 = > = > = 2 = 5050

1. Formula UP-1

*#*Ne ajutd sa determinam numarul de elemente dintr-un sir de numere (care nu sunt
consecutive):

- U = ultimul (cel mai mare = 67)

- P =primul (cel mai mic =1)

- 1=1
***1,3,5,7, ...... 67 (nr. merg din 21n 2, deci este )
nr.= UPSI

nr.= (U-P):5+1
nr.= (67-1):2+1=66: 2 + 1=33 + 1 =34

2. Formula UPI

*#*Ne ajutd sa determinam numarul de elemente dintr-un sir de numere consecutive:
- U = ultimul (cel mai mare = 2002)
- P = primul (cel mai mic =7)
- 1=1
*>**7,8,9,10,...... 2002

nr.= UPI

nr.=U-P+1

nr.= 2002-74+1=1995+1=1996

3. Suma lui Gauss pentru un sir oarecare (cu salt) de numere naturale:
S_(U+P)*[(U—P): + 1]
B 2

undenr.= (U-P):5+1

_ (U +P)*nr.
= > ,

Prof. Claudiu Tamas



Teorema impartirii cu rest (impartirea cu rest)

Deimpartit : impartitor = cat,r (Impartitor > r)

Deimpartit = Impartitor * cat + r

Proprietdtile ridicdrii la putere

1. Doua puteri inmultite care au aceeasi baza = se copiaza baza si se aduna puterile:

a™ x a® = gmtn
2. Doua puteri impartite care au aceeasi baza = se copiaza baza si se scad exponentii:

m n m—-n

a™:a" =a
3. Doua puteri inmultite care au acelasi exponent = se copiaza exponentul si se
fnmultesc bazele:
a™x b™ = (ax b)"
4. Doua puteri impartite care au acelasi exponent = se copiaza exponentul si se
impart bazele:
a™:b" = (a:b)"
an

=)

5. Puterea unei puteri = se inmultesc exponentii intre ei:
(am)n = gmxn

n

Fractii zecimale si fractii ordinare

1. Fractii zecimale finite -> fractii ordinare

abcd ... scriem tot numarul fara virgula

a,bed ... = 1000...  scriem cifra 1 urmati de atatea cifre

de zero cate sunt cifrele in partea zecimala

2. Fractii zecimale periodice (simple si mixte) -> fractii ordinare

Partea zecimald dintre virquld si perioadd = partea neperiodicd (anteperioadd)

abc ...z — partea intreaga

abc ...z,abc ...z(abc ...z) = {abc ...z — partea neperiodica

(abc ...z) — partea periodica
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abc ...zabc ...zabc ...z — abc ... zabc ...z

abc ...z,abc ...z(abc ...z) =

9..90..0
scriem tot numarul fara minus numarul format din cifrele
virgula si fara paranteze de dinaintea perioadei
- scriem atatea cifre atatea cifre de zero
de 9 cate cifre sunt urmate de cate cifre sunt in
in perioada partea neperiodica
TOT NUMARUL faré TOT NUMARUL faré
virguld si fara paranteze virguld si FARA perioadd
|
T |
Scriem atédtea cifre de 9 Scriem atatea cifre de 0 cate
cate cifre sunt in perioada cifre sunt in partea neperiodica
Fractii subunitare (sub o unitate = mai mica decat o unitate)
a
A —> numaratorul (a) este mai mic decat numitorul (b)
Fractii echiunitare (egale cu 1) ECHI- Element de compunere insemndnd ,,egal”
a
7 —> numaratorul (a) este egal cu numitorul (b)
Fractii supraunitare (deasupra unei unitati = mai mare decat o unitate)
a
A —> numaratorul (a) este mai mare decat numitorul (b)

+("' b cxa+p |1 ntroducereaintregilorin fractie
a-— =
Ce C

&3
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Unghiuri complementare

® I~

.
0 C

SAOB si <BOC sunt unghiuri complementare

TMPREUNA FORMEAZA UN UNGHI DE 90° DE GRADE (unghiul drept)

Unghiuri suplementare

Aw a
O C

SAOB si <BOC sunt unghiuri suplementare

TMPREUNA FORMEAZA UN UNGHI DE 180° DE GRADE (unghiul alungit)

Unghiurile opuse la varf suntegale: 1 =2si 3 = 4

***Se formeaza atunci cand doua drepte se
intersecteaza si determina un X.
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Scara metrului

km = kilometrul

| hm = hectometrul 10

dam = decametrul

m = metrul

dm = decimetrul

cm = centimetrul

‘ mm = milimetrul

k = kilo = 103 = 1000 (de 1000 de ori mai mare)

h = hecto = 10%2 = 100 (de 100 de ori mai mare)

da = deca = 10' = 10 (de 10 ori mai mare)

Scara metrului patrat

km = kilometrul patrat

hm = hectometrul *10
dam = decametrul patrat

m = metrul patrat

dm = decimetrul patrat

cm = centimetrul patr:

mm = milimetrul patrat
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Scara metrului

km = kilometrul

hm = hectometrul *10
dam = decametrul
metrul

dm = decimetrul

cm = centimetrul

mm = milimetrul

d = deci = 10 (de 10 ori mai mic)

1
_ . 1 C
c = centi 100 (de 100 ori mai mic)
— mili = — (de 1000 ori mai mic)
m = mili = - (de ori mai mic

Scara litrului

kl = kilolitrul

| hl = hectolitrul

dal = decalitrul
| | = litrul

dl = decilitrul

*10

cl = centrilitrul

ml = mililitrul
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Scara litrului < > Scara metrului cub 1] = 1dm3

Kl

: 1000

1kl=1m3

1ml=1cm3

doar factorii comuni
Pentru a calcula cmmdc — ul se inmultesc: {la cea mai mica putere
luati o singura data

(a,b) = cmmdc (cel mai mare divizor comun)

toti factorii
Pentru a calcula cmmmc — ul se inmultesc: jla cea mai mare putere
luati o singura data

[a, b] = cmmmc (cel mai mic multiplu comun)

(a,b) x [a,b] =axb

Rapoarte si proportii

\ mezii

1
|

a, d— extremii extremii

S
ST

b, c — mezii

produsul extremilor = produsul mezilor

axd=bxc ® bxc=axd
-8-
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Proportii derivate

l. Proportii derivate cu aceiasi termeni:

“=C <=> axd=b
_= — = a * = * C
b d
d c . o .
a.z = <=>d * a = b * ¢ (schimbarea extremilor intre ei)
a b . e .
b.z =7 <=> a *d = c¢ * b (schimbarea mezilor intre ei)
b d _ e
C. -=7 <=> b * ¢ = a * d (inversarea fiecarui raport)

11

Il. Proportii derivate cu alti termeni:

a c a C a-+c a C a C a—c
“bTd b d b+d P54 <=7 d b-d
a_ ¢ a c a c c
“pTd "7 a+b c+d 45=d <=7 a"p " c—d
a c a+b c+d a c a—b c—d
97477 T " a I3 <=2 %5 T4
a ¢ a ¢ ka kc
994" b d % kd

a C ma mc
haxd«m=>bx*xc+m<=> —=— <_>T_7

numarul cazurilor favorabile

Probabilitati: p =

numarul cazurilor posibile

Prof. Claudiu Tamas



Doua drepte paralele taiate de secanta

ALTERNE — cand de-o parte, cand de alta a liniei rosii/alterneaza
INTERNE — se afla liniilor paralele
EXTERNE — se afla in exteriorul liniilor paralele
1. Unghiurile alterne interne = sunt perechile de unghiuri egale care se formeaza

intre liniile paralele de o parte si de alta a secantei.

Unghiuri alterne interne:
%3=%5 si  w4=<6

Partea interna

2. Unghiurile alterne externe = sunt perechile de unghiuri egale care se formeaza in

afara liniilor paralele de o parte si de alta a secantei.

Unghiuri alterne externe:
= Si X2 =<8

Partea interna

3. Unghiurile corespondente = sunt perechile de unghiuri egale care se formeaza de

aceeasi parte a secantei, unul in interior si celalalt in exterior.

Unghiuri corespondente:
21=<45 si «3=47

a2 =<6 §i =
Partea interna

-10 -
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I. Clasificarea triunghiurilor

Triunghiul Triunghiul Triunghiul
scalen isoscel echilateral

Ascutitunghic

Dreptunghic

Obtuzunghic ;

1. Triunghiul isoscel

Triunghiul isoscel = are doua laturi eqgale si doud unghiuri egale:

A > [AB] = [AC]
> ABC = ACB
> Inaltimea corespunzatoare laturii diferite este
si mediana, bisectoare si mediatoare:
( Inaltime: AH 1 BC
mediana: [BH] = [HC]

{ bisectoare: BAH = CAH
AH 1 BC

“ - “ Lmediatoare: {[BH] = [HC]
H

-11 -
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ISOSCEL

; t ‘l, B1
Cedeaza trecerea

DOUA litere de S | => doua laturi egale
- Are doua laturi egale si una diferita (baza)
- are doua unghiuri egale < unghiurile vecine laturii diferite (bazei)

Exemple de triunghiuri isoscele in viata reala:

***Triunghiul isoscel care are cel putin un unghi de
60° devine triunghi echilateral.

A
Desi triunghiul alaturat pare isoscel, de fapt,
acesta este echilateral.
BAC = 180° — (60° 4+ 60°) = 180° — 120° = 60°
A=B=C=60°=>
60° | AABC este echilateral
B H C

-12 -

Prof. Claudiu Tamas



2. Triunghiul echilateral ECHI = egal LATERAL = indica laturile

L

A ECHILATERAL = toate laturile egale

— are toate laturile egale (congruente)

AB = BC = AC
— are toate unghiurile egale (congruente)

JA =<xB = xC

B ! ¢ Intriunghiul echilateral, TOATE cele trei inaltimi sunt
si mediane, mediatoare , bisectoare si axe de
simetrie.

Tn triunghiul echilateral, ortocentrul coincide cu
centrul de greutate, centrul cercului inscris si centrul

cercului circumscris.

( AMinaltime: AM 1 BC
[AM] mediana: [BM] = [M(]

{ (AM bisectoare: BAH = CAH
: AM 1 BC
LAM mediatoare: {[BH] = [HC)

*¥*¥% Intersectia medianelor (centrul de greutate) se afla la o treime de baza si doua

treimi de varf: OM = %AM AO = %AM

Inaltimea: Aria:

SNSEL/ 7 Y SRR ¥ ¥
¥E T FPEE

123
hy == A==

-13 -
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Linia mijlocie in triunghi

\H“ﬁﬁﬂgj/ f\\;\wﬂ\\\ Efffff/’
74"
y 10
B C

Este segmentul care uneste mijloacele (E si F) a doud laturi.

Linia mijlocie:

1. Este cu a treia latura: EF| | BC

. ) . BC
2. Este din a treia latura: EF =

Teorema complementard liniei mijlocii in triunghi
***Daca un segment cu extremitatile pe doud laturi este cu a treia latura si
daca una dintre extremitadti este pe unei laturii, atunci segmentul respectiv

este linie mijlocie.

EFIIBC => EF lini ijloci —>EF—BC
E tui [AB]| = inie mijlocie = =

EF||BC => EF lini ijloci —>EF—BC
F i ac) = inie mijlocie = =

3. Triunghiul dreptunghic

BAC = <BAC = 90°

C
[AC] si [AB] sunt catetele [BC] — ipotenuza
Teorema lui Pitagora: intr-un triunghi dreptunghic,
suma pdtratelor catetelor este egala cu patratul
ipotenuzei.
—1900 AABC dreptunghic cu A = 90° TLP' ci +c5 =i?
A® B ~

& AB? + AC? = BC?

-14 -
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Reciproca teoremei lui Pitagora: Daca intr-un triunghi oarecare, suma patratelor a

doua laturi este egala cu patratul celei de-a treia laturi, atunci triunghiul este
dreptunghic.

,R.T.P.

AABC oarecare: AB* + AC* = BC AABC dreptunghic

Teorema unghiului de 30°: Intr-un triunghi dreptunghic, cateta opusa unghiului de
30° este jumatate din ipotenuza.

T.30° ,p _ BC

% AABC dr.,€ = 30°

B 10 C

Reciproca teoremei unghiului de 30°: Intr-un triunghi dreptunghic, dacd o catet3 este

jumatate din ipotenuza, atunci cateta respectiva este opusa unghiului de 30°.

BC o
AABC dr.: AB = — k130 =300

Teorema Medianei (T.M.):

Intr-un triunghi dreptunghic, mediana care

A cade pe ipotenuza este jumatate din
aceasta.
AABC dr.cu <A = 90°| T. M.
AM mediana,M € BC| =>
B i M : C AM = be = 1 =5cm

2 2

Reciproca Teoremei Medianei (R.T.M.): Daca intr-un triunghi, mediana unei laturi

este jumatate din aceasta, atunci triunghiul e dreptunghic.

AABL c|RT.M.

AM mediana, M € BC cu AM = N =>

AABC dreptunghic

-15-
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AC - cateta => CD proiectia lui AC pe

o m 5 AB - cateta => DB proiectia lui AB pe

Teorema catetei: intr-un triunghi dreptunghic, pdtratul catetei este egal cu produsul

dintre ipotenuza si proiectia ei pe ipotenuza.
AC%2 =BC*CD & AC=+VBC*CD
AB? = BC+DB < AB =+VBC «DB
iniltimea AD nu este proiectia niciunei catete!!!

Teorema indltimii: intr-un triunghi dreptunghic, inaltimea relativa ipotenuzei ridicat3

la patrat este egala cu produsul proiectiilor catetelor pe ipotenuza.

AD? = * DB & AD =+CD %« DB

~ e ler . o AC = AB
Lema inaltimii = produsul catetelor pe ipotenuza: AD = ———

*Triunghiul dreptunghic isoscel:

- are catetele egale: ¢; = ¢,
- ipotenuza: i = ¢1V2 = ¢,V2
- Unghiurile vecine ipotenuzei sunt egale cu 45

[]

C
*Triunghiul dreptunghic cu un unghi de 30° (sau 60°) 30
ci +c5 = i? %
¢t + x% = (2x)? 90° .
A X B

-16 -
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Triunghiuri echivalente

A D
Y #
B : A‘C E : &.F
A=D [AB] = [DE]
AABC = ADEF => B = E si [BC] = [EF]
C=F [AC] = [DF]

Cazuri de congruenta ale triunghiurilor:

1. Cazul L.U.L. (Latura Unghi Latura)

*** Daca doua triunghiuri au doud perechi de laturi si unghiul cuprins intre ele
congruente, atunci cele doua triunghiuri sunt congruente.

A D
A /\
B | C E I F

L.: [AB] = [DE] UL
U.:ABC = DEF| " __""AABC = ADEF

L.: [BC] = [EF]

2. Cazul U.L.U. (Unghi Latura Unghi)

*** Daca doua triunghiuri au doud perechi de unghiuri si latura cuprinsd intre ele
congruente, atunci cele doua triunghiuri sunt congruente.

A D
m m
B ' C E | F
-17-
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L.:[BC] = [EF] U'_L'>U' AABC = ADEF

3. Cazul L.L.I. (Latura Latura Latura)

*** Daca doua triunghiuri au toate laturile corespondente congruente, atunci cele
doua triunghiuri sunt congruente.

A D
4 %
B : *c E : *F
L.:[AB] = [DE]
_ L.L.L. _
L.:[BC] = [EF] _ MABC = ADEF
L.:[AC] = [DF]|

4. Cazul L.U.U. (Latura Unghi Unghi)

*** Daca doua triunghiuri au o pereche de laturi corespondente congruente si doud
perechi de unghiuri congruente (o pereche adiacentd laturii si cealaltd
neadiacentad), atunci cele doua triunghiuri sunt congruente.

A D
B c E F
L.:[AB] = DEN), )y _
U.:ABC = DEF —> AABC = ADEF
U.:BCA = EFD

-18 -
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Il. Dreptunghiul

»  Laturile opuse sunt paralele si egale (congruente)
[AB] = [CD] |[AD] = [BC(C]
AB||CD AD||BC
Are toate unghiurilede 90°: A=B=C=D
Diagonalele sunt egale: [DB]| = [AC]
>  Diagonalele se injumatatesc:
[DO] = [OB] [A0] = [0C]

Y VYV

Ill. Patratul

» Toate laturile sunt egale: AB = BC = CD = AD

» Laturile opuse sunt paralele: AB||CD  AD||BC

> Are toate unghiurilede90>: A=B=C=D

» Diagonalele sunt egale: [DB]| = [AC]

» Diagonalele se injumatatesc: DO = OB A0 = 0C
» Diagonalele sunt perpendiculare si sunt bisectoarele
unghiurilor: AC L DB

> Diagonala: d = /2

D C

IV. Rombul
C
A H B
» Toate laturile sunt egale: AB = BC = CD = AD
A A » Laturile opuse sunt paralele: AB||CD AD||BC
N 7~ > Unghiurile opuse sunt egale: 4 = ( D=B

» Unghiurile vecine sunt suplementare:
A+ B =180° C+D=180°
» Diagonalele se injumatatesc: DO = OB AO = 0C
> Diagonalele sunt perpendiculare si sunt bisectoarele
unghiurilor: AC L DB

-19 -
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V. Trapezul

b C » Bazele sunt paralele: AB||CD
» Unghiurile vecine laturilor oblice sunt
M i N suplementare:
“L A+D=180° B+C=180°
A B H B » Linia mijlocie m = b-I_TB
D b C
[
a. Trapezul dreptunghic
» Are doua unghiuri drepte: A = D =
@
A B B

b. Trapezul isoscel

» Laturile oblice sunt egale: AD = BC
» Unghiurile vecine bazelor sunt egale:
A=B =

[ AN » Diagonalele sunt egale: AB = CD

A B

VI. Paralelogramul

> Laturile opuse sunt paralele si congruente:

D C
t AB =CD AB||CD AD = BC AD||BC
0 » Unghiurile opuse sunt congruente:
A=C =
A “ B
D C

» Unghiurile vecine sunt suplementare:
A+ B =180° C+D=180°
» Diagonalele se injumatatesc:

AO =0C DO = 0B é

-20-
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MEDII

» Media geometrica:my, = /x xy

) ) - - X+
» Media aritmetica a doua numere: m, = Ty

. . .. ) a+b+c
» Media aritmetica a trei numere: m, = —3

axp,+bxp,+cxps+---zxp,
P1 TP TP3+ Py

» Media aritmetica ponderata: mg, =

Note 5 6 7 8 9 10

Nr. de elevi 4 2 5 3 1 1

 5%44+6x24+7x54+8%3+9x1+10x1
Map = 442+5+3+1+1

Arii si perimetre

Perimetrul = suma tuturor laturilor

1. Triunghiul — valabila pentru orice A:
_bxh 1 x Lxsin(l;, 1)

Ay = =
A > >
: V3 1’\3
1.1 A echilateral: = A= ~7
. C1 * €2 h xip
1.2 Adreptunghic: A = > A= >
2. Dreptunghiul:
3. Patratul:
P =4l A = >
4. Rombul:
d1 * dz
P =4l =
2

-21-
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5. Trapezul:

(b+B)x b+ B
P=b+B+1l;+1, A= > =mxh, undesz
***bebe mic impreuna cu Bebe Mare se lupta cu , ilinving si

impart tot regatul la 2.
6. Paralelogramul:
P =2b + 21
A=bx*h

Teorema lui Thales

Tntr-un triunghi, dacd un segment este paralel unei laturi, atunci acela formeaz3
segmente proportionale pe laturile intersectate.

A
AD AE
pE ¢ T-Th- A0 _ AE
=> DB EC
AD AE R T.Th
_— = " DE ||BC
D . DB _EC => ]

Proportionalitatea directd (impdrtire):

a b c
{a,b,c} suntd.p.{2,4,5} =>E:Z=§=k=>a=2k; b =4k; c =5k

Proportionalitatea inversa (inmultire):

(ab,c) ‘i {111} S 1 b 1 1©a b
PN, T, = k — = k — = k — —_ = — =
a,b,cysuntip. =, .- ax*s 1-C*% 2 =12

Suma unghiurilor unui poligon oarecare:

S = (n — 2) * 180° unde n = numarul de laturi ale poligonului

Valoarea unghiului intr-un poligon requlat:

(n —2) = 180°
u=
n

,unde n = numarul de laturi ale poligonului regulat

-22 -
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Triunghiuri asemenea

AABC ~ADEF =>

AB_BC_AC_k
A\ DE EF DF

A c_D " A=D B=E

o)
[
)

Daca doua triunghiuri sunt asemenea (~), atunci raportul perimetrelor este egal cu
raportul lor de asemanare.

AB _BC AC AB+BC+AC Pypc
DE EF DF DE+EF+DF Prprr

k

Daca doua triunghiuri sunt asemenea (~), atunci raportul ariilor este egal cu patratul
raportului lor de asemanare.

AAABC _ kz

AADEF

Teorema fundamentala a asemanarii

Def. O paralela dusa la una din laturile unui triunghi formeaza cu celelalte doua laturi
(sau cu prelungirile lor) un triunghi asemenea cu cel dat.

E D
° .
A
A
DA E
B C B C
BD BE ED
ED||BC T.F.A. ABDE ~ABAC => = =

=> BA BC AC

-23-
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Criterii de asemanare a triunghiurilor

1. Criteriul U.U.
*** Doua triunghiuri sunt asemenea daca au doud perechi de unghiuri

corespondente congruente.

B
Z\\ &E
A C b F

g-fBAC DHU'ABAC~AEDF

BCA = EFD| =>

BCA F

1
by
m

try
)

2. Criteriul L.U.
*** Doua triunghiuri sunt asemenea daca au doud perechi de laturi

si unghiurile dintre ele congruente.

B
/\ E
) . DA\F

AB U
DE_DF |72 " ABAC ~ AEDF
BAC = EDF

3. Criteriul L.L.
*** Doua triunghiuri sunt asemenea daca au laturile corespondente proportionale.

B
N E
) : DNF

A8 _BC _ ‘L'L' ABAC ~ AEDF
DE EF =>

-24-
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Cercul

A Unghi la centru = unghiul format din DOUA RAZE cu
VARFUL IN CENTRUL CERCULUI (0).

o —

AOB = unghi la centru

A
= unghiul format din DOUA
COARDE cu VARFUL PE CIRCUMFERINTA (M). M
= B
A este dublul unghiului la centru
v o corespunzator.
2X S
A0B = 2 + & =408
B
A
» Tangenta este dreapta care intersecteaza
cercul intr-un punct. T

» Printr-un punct T exterior unui cerc pot
fi desenate doua drepte tangente
cercului dat.

» Raza este perpendiculard pe tangenta in

punctul lor de intersectie:
OA 1 TA OB L TB
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Aria Circumferinta
A, = ir*(cm?) C=2nr
277
=314
C=2mr =2rm
= C =
d =27 > dm
a
360° o parte dintr — un intreg

a (alfa) = unghiul la centru

e —

a = AOB

SECTORUL CIRCULAR = o parte din disc
(AREE)

ARCUL = o parte din circumferinta
(PERIMETRU)

a
360°

A, = aria cercului

*Ac

Agector circular =

Delimitat de razele OA e OB si de arcul
AB

a
360°

l = *

Delimitat de razele OA si OB

M

Diametrul (AB):
— cea mai mare coarda

— este dublul razei: d = 2r

,
/ — trece prin centrul cercului: [AB] = [A0] + [OB]
{

— determina unghiul la centrul de 180°
\—unghiul inscris in cerc corespunzator este de 90°
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Metoda reducerii

Pasul 1 Vom simplifica ambele ecuatii si vom aseza toate necunoscutele unele sub

altele (x sub x, y sub y si rezultatul sub rezultat)

x+3y=7 X+ 3y|=|7
{—x+5y=9_> —x|+ 5y|=|9 1|
M M M
Pasul 2 Determin ce necunoscuta vreau sa elimin.
Am ales ca vom elimina x-ul 214

Inmultesc sau impart ambele ecuatii paAnd necunoscuta de eliminat are

coeficienti egali sau coeficienti opusi in ambele ecuatii.

VR

| x|+ 3y=7 |coeficientul 1
{‘l' 5y =9 [coeficientul — 1

™~

Pasul 4 Eliminam necunoscuta aleasd ca sa o aflam pe cealalta.

Coeficientii sunt opusi

M

a) Coeficientii necunoscutei alese sunt opusi = adun ecuatiile.

b) Coeficientii necunoscutei alese sunt egali = scad ecuatiile. Asadar, vom aduna

{X+3y=7 /
—x+5y=9

== (+)

/ 8y =16=>y =2 4 |4

\

(+3y) + (+5y) =3y + 5y =8y 7+9=16

Pasul 5 Inlocuim necunoscuta aflatd intr-una din cele doua ecuatii initiale pentru a

afla cealalta necunoscuta (pe cea eliminata).

Am ales sa inlocuim in prima ecuatie: x +3*2 =7 x+6=7Lx=7—-6=1

Solutia sistemului este: (x,y) = (1,2) | 5| M
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Pasul 1 Vom simplifica ambele ecuatii si vom aseza toate necunoscutele unele sub

altele (x sub x, y sub y si rezultatul sub rezultat)

x+3y=7_ A+ 3y|=|7
{—x+5y=9_> —x|H 5y|=|9 1|
M M ™
Pasul 2 Determin ce necunoscuta vreau sa elimin.
Am ales ca vom elimina y-ul 2| M

Inmultesc sau impart ambele ecuatii pana necunoscuta de eliminat are

coeficienti egali sau coeficienti opusi in ambele ecuatii.

x+3y=7|*5 Sx- coeficientul 15
{ “ |
—x +5y =9|*3 —3x|+ 15)]= coeficientul 15

U N\

Pasul 4 Eliminam necunoscuta aleasd ca sa o aflam pe cealalta)

Coeficientii sunt egali M

c) Coeficientii necunoscutei alese sunt opusi = adun ecuatiile. | pc.qar vom scidea cele

d) Coeficientii necunoscutei alese sunt egali = scad ecuatiile. | dous ecuatii.

{ 5x + 15y = 35
—3x + 15y = 27

8x / =8=>x=1 4| 4

?

(5x) — (—3x) =5x + 3x = 8x 35—-27=28

Pasul 5 Inlocuim necunoscuta aflatd intr-una din cele doud ecuatii initiale pentru a

afla cealalta necunoscuta (pe cea eliminata).

Am ales sa inlocuim in prima ecuatie: 1 +3y =7 &3y =6 y=6:3 =2

Solutia sistemului este: (x,y) = (1,2)| 5 |4
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Intervale

***Intervalele folosesc drept notatie parantezele rotunde si
parantezele patrate in locul acoladelor!!!

***Intervalele sunt definite de inecuatii sau definesc inecuatii'!!

1. Parantezele rotunde

ll(ll ll)ll

si
< — (strict) mai mic
> — (strict) mai mare
- sunt folosite intotdeauna pentru —oo si +oo

- Corespund semnelor: {

- mai sunt numite si paranteze deschise < usi deschise

fuge, deci NU mai este in interval

2. Parantezele pﬁtrate ll[ll Si u]”

< —maimic sau|egal

- Corespund semnelor: _
> — maimare sau|egal

- mai sunt numite si paranteze inchise < usi inchise

NU fuge, deci ESTE in interval
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OBS! in intervale, extremitatea de la stanga e intotdeauna mai

mica decdt extremitatea de la dreapta!!!

Tipuri de intervale

1. Interval deschis
a) X € (2,5)

2<x<5&®5>x>2
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c) X € (2,+)

X>2®2<x
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3. Interval deschis la stanga si inchis la dreapta

a) X € (2,5]

Il

2<x<5&5>x>2
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4. Interval inchis la stdnga si deschis la dreapta
a) X €|[2,5)

2<x<5®5>x=>2
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Rezolvarea inecuatiilor

Mersul direct > < Mersul invers

La mersul direct efectuam:

1. Tnmultirea si impértirea

2. Adunarea si scaderea

La mersul invers inversam:

1. Adunarea si scaderea
2. Inmultirea si impartirea

Metoda transportului

Principiile de echivalenta

3x—1=2
3x=2+1
3x =3
x=3:3
x=1

Principiile de echivalenta

3x—1=2|+1

3x—14+1=2+1
3x =3
3x=2+1
3x=3|:3
3x:3=3:3
x=1

1. Primul principiu de
echivalenta = adundnd sau
scazénd acelasi nr. din ambii
membri, se creeazd o noud

ecuatie identicd cu cea initiald.

2. Al doilea principiu de echivalenta = inmultind sau
impdrtind acelasi nr. la ambii membri, se creeaza o
noud ecuatie identica cu cea initiald in care toate
elementele (monoamele) se inmultesc sau se
impart cu acel numar.

3x+5=7|—-5
3x+5—-5=7-5
3x =2

4x +8=2|:2
4x:2+8:2=2:2
2x +4 =1

3x—5—-2x=3x—2|+5
3x—5—-2x+5=3x—2+5
3x—2x=3x+3

—4x — 8 = —4x+ 2| * (—1)
—4x*x(—1)—8x*(—1)=—4x*x(—1)+2=*(—1)
4x +8 =4x — 2
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ilili! Inecuatiile se rezolva identic cu ecuatiile, cu o sinqura exceptie:

-> Daca inmultim sau impartim inecuatia cu un numar negativ, se

schimba atat semnele elementelor, cdt si semnul de comparatie.

> —2x <4|:(-2) =2 —x>3|x(-1)
x> —2 x < -3
Inecuatie Ecuatie
3x—1<2|+1 3x—1=2
3x<2+1 3x=2+1
3x <3 3x =3
3x<3|:3 3x =3
x<3:3 x=3:3
x <1 x=1

Membrul din stanga

Membrul central

2+3<x-3+3<5+3 |alinecuatiei

5<x<8

x € [5,8]

-35-

Membrul din dreapta

2<x—-—3<5|+3

Adaugam 3 (+3)
la fiecare dintre
cei trei membri
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Rezolvare inecuatii cu module

~Intervale simetrice”™

l.
€ (a,+x)
a. o { x> a X )
x| > a x<-—a X € (—o0,—a)
—00 , a i a ..+ o
fB T 6 4 \3 2 1 i] f 4 3 6 T 8\
C J T < J
b.
xX>a X € |a,+x)
> @{
x| = a xX<-—a X € (—oo0,—al]
— OO0 . —a i a s -+' 0.0
L. 6 4 -I 2 1 i 2 r 4 5 6 7 8\
e Sl | L J
+b=>c
Exemplu: lax + b| = c & { ax ~
+b < —
' ax4> C
-8 -i‘é: 4 3 2 1 : 2 3 4 5 r 8
1 | ; [
—00 , ! .. T 00
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x| < a

/3

d.
—a<x<a® x€(—aa)
|
—00 | —a : a (00
5 f 2 1 i 1 2 \ [ .7+ 8
| L | J
I
|
b.
x| < a
—a<x<a x€|—aa
|
|
—00 , —a ! a .. + 0
i 7 r 5 1 i 1 2 -I [ 7 5
L | |
|
|

lax + b| < ¢

/_C<ax+b<c\
—c c

5]
(%]
-

—— e — — —————
-
(%]
(5]
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Planul cartezian

Tn planul cartezian se regasesc o infinitate de puncte.

Fiecare punct are doud coordonate:

- Prima coordonata se numeste abscisa -> reprezentata de x (doarme)

- A doua coordonata se numeste ordonata -> reprezentata de y (sta treaza)

Axa Ox = axa absciselor Axa Oy = axa ordonatelor

Domeniul functiei este multimea de elemente din care x ia valori.

Codomeniul functiei este mulfimea de elemente din care y ia valori.

definita pe cu valori in
f D — C (seciteste "f definita pe D cu valoriin C")
domeniul codomeniul
f:{1,2} - {a,b}

("f definita pe multimea {1, 2} cu valori in multimea {a, b}")

l. Valoarea functiei pentru o valoare a lui x

*** Se inlocuieste x in functie cu valoarea corespunzdtoare.

Il. Apartenenta unui punct la o dreaptad

OBSERVATIE!!! [f(x)|=y

N

Un punct A(x4,y4) € Ggdacad|f(x,)| =y,

-38 -
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lll. Distanta dintre doud puncte (din planul cartezian)

Fie punctele M(xy, vyr)  N(Qxp, yy)

:2

i =c% + 2

I

!

[

|

[

| i= /c%+c§
: = Vv — Ynl
I

]

|

l

l

M HEEEVENREE e

Xy — Xyl

Formula:|d(M,N) = MN =/ (xy; — x3)% + (V3 — V)2

IV. Mijlocul segmentului format de doua puncte:

Fie AB cu A(x,,v,4) B(xg, yg)

2 2
celor doua puncte.

Xq+x +
M ( ATTE YATIB ) = are drept coordonate media aritmetica a coordonatelor

11 Centrul de simetrie reprezintd mijlocul segmentului determinat de cele douad

puncte simetrice!!!

M este mijlocul segmentului AB < A este simetricul lui B fata de M

M este mijlocul segmentului AB < B este simetricul lui A fatd de M
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V. Simetria axiald (fata de o axa)

a. Axa de simetrie: Oy

Punctele se afla |a aceeasi distanta fata de axa Oy, unul pe o parte, celalalt pe

cealalta parte a axei.

—ye—> >
A ° lA este simetricul lui B fata de OY

e el ws
C D

C este simetricul lui D fata de OY

E este simetricul lui F fata de OY]

A
Y
A

b. Axa de simetrie: Ox

Punctele se afla la aceeasi distanta fata de axa Ox, unul pe o parte, celalalt pe

cealalta parte a axei.

L 4
b
A este simetricul Iui|B fata de OX C
’ 1
2 {C este simetricul lui D fata de OY
1 E
[E este simetricul lui F fata de OY |
i y X
7 3 5 4 3 2 0 1 3 4 5 & 7 3 9
[ O \ ¢
1 -
3
3 [
D
oy ¥
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VI. Simetria centrala (fata de un punct numit centru)

Punctele se afla |la aceeasi distantd fata de centru (aici, punctul O), unul pe o parte,

celalalt pe cealalta parte a punctului.

%]

L)

B
* 1

7 I 5 -3( 3\

IC' este simetricul lui C fata de punctul OI

|A‘ este simetricul lui A fata de punctul Ol

A
A

|B' este simetricul lui B fata de punctul O}

111 Centrul de simetrie reprezintd mijlocul segmentului determinat de cele doud

puncte simetrice!!!

VIl. Intersectia functiei cu axa Ox (axa absciselor)

fX)NOx=>|f(x)[=y=0 GFNOx=>|f(x)|=y=0

VIIl. Intersectia functiei cu axa Oy (axa ordonatelor)

fON0y=>x=0

GFNOy=>x=0
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IX. Desenarea graficului functiei

*** Pentru a desena graficul functiei, avem nevoie doar de doud puncte!!!

a. Folosind intersectiile cu axele de coordonate

GFNOx=>|f(x))=y=0 GFNOy=>x=0

Se rezolva cele doua ecuatii si se afla punctele de intersectie ale graficului cu planul
cartezian.

X. Intersectia dintre douad functii
a. Se egaleaza cele doud functii si se afla abscisa (x-ul) punctului de intersectie:
fx)|=|g(x)

b. Se inlocuieste abscisa aflata intr-una dintre cele doua functii pentru a afla
ordonata corespunzdtoare.

1. Fiefunctiaf : R - R,|f(x)| sig : R — R,|g(x)|. Determinati punctul de
intersectie al celor doua functii.

a. Egalam cele doua functii: b. Tnlocuim x -ul aflat in una din cele
f(x) = g(x) doua functii:
Aflamx.\ =|f(x)|=|gx)
—~

GiNnGy, =A(x,y)
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1. Sinus (SOI)

Notiuni de trigonometrie

Tntr-un triunghi dreptunghic, sinusul unui unghi () este egal cu raportul dintre
cateta opusa (AC) si ipotenuza (BC).

cateta opusa

sin@ = — z
1potenuza
.. AC
Sina = —
BC
B A
a 0° 30° 45° 60° 90°
o V0 Vi o1 V2 V3 V4
sind& — =0 o= -~ — — =1
2 2 2 2 2 2
cosa& ﬂ =1 E E ﬂ — 3 @ =0
2 2 2 2 2 2

2. Cosinus (CAl)

Tntr-un triunghi dreptunghic, cosinusul unui unghi () este egal cu raportul dintre

cateta alaturata (AB) si ipotenuza (BC).

cateta alaturata

COS QA = — V
1potenuza

cosa = 45

~ BC
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3. Tangenta (TOA)

Tntr-un triunghi dreptunghic, tangenta unui unghi (&) este egald cu raportul dintre
cateta opusa (AC) si cateta alaturata (AB).

C
R cateta opusa
tg@ = - .
cateta alaturata
o & AC
ad=—
T 5%~ 4B
B A
0 1
tAsin&foio>tAcoso?a
a = === == ctloa = = —
5 cos@ & I a a 5 sin@ o
L1
a 0° 30° 45° 60° 90°
tg @ 0 ? 1 V3 -
ctg @ — V3 1 ? 0

4. Cotangenta (CAO)

Tntr-un triunghi dreptunghic, cotangenta unui unghi () este egal3 cu raportul
dintre cateta alaturata (AB) si cateta opusa (AC)

C
__ cateta alaturata
ctga = z
cateta opusa
. AB
ctgd = —
44 5% = ac
B A
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Formule de calcul prescurtat

Pdtratul binomului: (a + b)? = a* + 2ab + b?

(a + b)?* = a* + 2ab + b?
(a — b)? = a* — 2ab + b?

Suma ori diferenta:

(a + b)(a — b) = a* — b?
4x* —4x+1=2x)*—-2*2x+x1+1%2 = (2x — 1)
Puterea negativa:

- Puterea negativd inverseazd baza FARA sd ii schimbe semnul

- In schimb, cand se inverseaza baza, se schimba semnul puterii

(3 -

0= () - () - () () - o

Descompunerea in factori

Scoaterea factorului comun total (se scoate factor comun din toate produsele)

ab + ac =a(b + c) Desfacerea
parantezelor

/ N\

a(b + ¢) ab + ac
Scoaterea
factorului
comun

=45 -
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Scoaterea factorului comun partial (se scoate factor comun dintr-un grup de

produse)

ax+ bx+aj+bj=x(a+b)+jla+b)=(a+b)(x+j)

[ \
ﬁlx+bx+ﬁlj+bj:a(x+j)+b(x+j)=(x+j)(a+b)

Formule de calcul prescurtat <> Descompunerea polinomului

(a + b)? = a* + 2ab + b* &

4x* —4x+1=(2x)%*+ 2+

(a — b)? = a? — 2ab + b* &

a’ + 2ab + b? = (a + b)?

2x 1+ 1% = (2x — 1)?

a* —2ab + b? = (a — b)?

x2 —4xy + 4y =x%2 —2xx+2y+ (2y)% = (x — 2y)*

(a+b)(a—b) = a? -b*&

a’? —b%>=(a+b)(a—D>b)

4x* — 9y* = (2x)? — (3y*)? = 2x + 3y*)(2x — 3y?)

Descompunerea (folosind formula sumei si a produsului)

X2 +sx+p=((x+x)x+xy)

{x1+x2 =S
X1*¥X2 =D

X243 x42=x2+1x+2x4+2=x(x+1D+2x+1)=(x+1D(x+2)

(ih222

x?—-5x+6=x*-3x-2x+6=x(x—-3)—-2(x—-3)=(x—3)(x — 2)
{(—2)"‘(—3) = -5

(=2) * (=

- 46 -
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Apotema piramidei. Apotema bazei. Sectiuni

Piramida triunghiulara

regulata

B

1. Apotema piramidei: VM

Proiectia apotemei piramidei pe baza determina apotema bazei: OM

Apotema bazei este raza cercului inscris triunghiului (r).

Centrul cercului inscris triunghiului este determinat de intersectia bisectoarelor.

Il Cel mai probabil, baza va fi triunghi echilateral!!!

(DOAR) Daca baza este triunghi echilateral, atunci bisectoarele corespund
medianelor => apotema bazei este o treime din bisectoare (care e aceeasi cu
mediana, Tnaltimea si mediatoarea).

1
0M=§*AM
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Unghiul dintre apotema piramidei si planul bazei
«(VM, (ABC)) = VMO

Sectiunea axiala (sectiunea care trece prin axa de simetrie a bazei - AM)

Vv

Unghiul dintre muchia piramidei si planul lateral ‘opus’:

«(VA,(VBC)) = AVM

Piramida triunghiulara
regulata
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2. Muchia laterala a piramidei: VA

Proiectia muchiei laterale a piramidei coincide cu raza cercului circumscris
triunghiului (R): AO

Centrul cercului circumscris triunghiului este determinat de intersectia
mediatoarelor.

Il Cel mai probabil, baza va fi triunghi echilateral!!!

(DOAR) Daca baza este triunghi echilateral, atunci mediatoarele corespund
medianelor => raza cercului circumscris este doua treimi din mediatoare (care e
aceeasi cu mediana, inaltimea si bisectoarea).

2
AD ==+« AM

3
Vv
I Unghiul dintre muchia piramidei si planul bazei
I «(VA, (ABC)) = VAD
]
I

A 0

Piramida patrulatera
regulata

C
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3. Apotema piramidei: VM

Proiectia apotemei piramidei pe baza determina apotema bazei: OM

Apotema bazei este raza cercului inscris patratului.

Centrul cercului inscris pdtratului este determinat de intersectia diagonalelor.

Apotema bazei este jumatate din latura patratului:

[
OM = =
2

Unghiul dintre apotema piramidei si planul bazei:

«(VA, (ABC)) =VAO

Sectiunea axiald (sectiunea care trece prin axa de simetrie a bazei - MN)

Unghiul dintre apotema piramidei si planul bazei:
«(VM, (ABC)) =VAO
Unghiul dintre apotema piramidei si planul ‘opus’:

«(VM,(VAD)) = «(VN, (VBC)) = MVN

Unghiul dintre doud plane ‘opuse’:

M «((VBC),(VAD)) = «(VN,VM ) = MVN
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Piramida patrulatera
regulata

A B

4. Muchia laterala a piramidei: VA

Proiectia muchiei laterale a piramidei coincide cu raza cercului circumscris patratului:
AO

Centrul cercului circumscris patratului este determinat de intersectia diagonalelor.

Raza cercului circumscris patratului este jumatate din diagonala.

d=12
o _d_W2
2 2
V
Sectiunea diagonald (sectiunea care trece prin
diagonala bazei - AC)
Unghiul dintre muchia piramidei si planul bazei:
«(VA, (ABC)) = VAC
«(VC,(ABC)) =VCA
A C
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Paralelipipedul dreptunghic: ABCDA'B’C’'D’

A |_ B'|
I
| /)[? A
7
A B
2D 3D
arie: volum:
A=bx*h V=A4,*h Prisma
A=1Lxl V=Lxl+h dreptunghiulard
Dreptunghi di la: o
lagonaia: di l (paralelipiped
iagonala:
d = \/b?% + h? JIETE ~ dreptunghic)
d=+L“+1“+h
d=+L*+1?
At=2Ab+Al Al=Pb*h At=2L*l+21*h+2L*h
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Cubul: ABCDA’B’C’'D’

LiBRRRRERARERNER SARRRRNNN

2D 3D
aria: A = I? volum:V = I3
diagonala: diagonala:
Patrat Cub
d=+1+12 d=+I+12+12
d=NW2 d=1N3
A, = 64, = 61> A = 44, = 41>
-53-
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Piramida regulata:

VM — apotema (inaltimea intr — o fata laterala)

VABCD

2D 3D
aria laterala:
. . bxh o

Triunghi aria: A = P, *a Piramida

2 A = A 4

2
3D - Volume

Ay *h

Prisma V=A,+h = b; Piramida

O piramida are volumul egal cu o treime din
volumul unei prisme cu aceeasi baza si
aceeasi inaltime!!!
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Formule arii si volume

1. Prisma
Volumul: V = A4, = h
Aria laterala: A; = P, x h
Aria totala: A; = 4, + 2A4;
2. Cubul

Volumul: V = I3
Aria laterald: A; = 4[>

3. Paralelipipedul dreptunghic

Volumul: V=L =x+1lx*h
Aria bazei: Ay = L x 1
Aria laterala: A; = 2Lh + 2lh

4. Tetraedrul requlat

N3

inaltimea piramidei: h), = =

2
Aria bazei: 4, = %g

Aria totala: 4, = I>\/3

5. Piramida

Pp*ap
2
Aria totala: A; = A, + A4,
Apxh
3

Aria laterala: 4; =

Volumul: V =

Aria totala: A, = 6[°

Diagonala: d = /3

Aria totala: A; = 24, + A4,

Diagonala: d = VL2 + 12 + h2

2
Aria laterala: 4; = 3l4\/§
3
_'V2
Volumul: V = ﬁ
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